

佛州機場槍手精神評估「無異樣」 擁槍權再掀爭議 美警發還槍械釀慘劇

退役美兵聖地亞哥上周五在佛羅里達勞德代爾堡－荷里活國際機場開槍，導致5人死亡，事件再度引起擁槍權的爭議。報道指，疑兇去年11月向聯邦調查局(FBI)求助，要求進行精神評估，當局曾沒收他的手槍，但醫生認為他的精神狀況並無異樣，警方上月將槍械交還，聖地亞哥正是用同一把槍血洗機場。調查人員透露，聖地亞哥行兇手法冷靜，有條不紊地邊走邊射擊，而且專門瞄準受害人的頭部。

FBI安克雷奇分局的特工里茨曼稱，聖地亞哥尋求協助時，自稱情報機關控制他的思想，強迫他觀看極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的影片，聲言「我不想傷害任何人」。聖地亞哥當時是駕車向FBI報案，並把手槍和初生兒子留在車內，FBI人員在車內發現該名嬰兒，但未有因此拘捕聖地亞哥。後來警方接手個案，把聖地亞哥送到精神病院，檢查報告顯示沒發現不妥，認為他有權擁有槍械。

常談及死於戰禍兒童

聖地亞哥曾在伊拉克執行任務，其兄長表示，弟弟返國後開始出現精神問題，批評當局早已知情，卻沒採取預防措施，導致今次慘劇發生。另一名親屬也稱聖地亞哥有精神問題，間中會變得很「迷失」，經常談及死於戰禍的兒童，甚至出現幻覺。另有消息透露，聖地亞哥近期開始變賣家產，包括一輛汽車，調查員正向聖地亞哥的朋友及同事問話，又從他的網上留言尋找蛛絲馬跡。

每槍瞄準受害者頭部

案情指，聖地亞哥承認有預謀發動襲擊，他購買了從阿拉斯加前往佛州的單程機票，行李只有一把華特9毫米口徑手槍及兩個彈匣。聖地亞哥在佛州機場行李領取區開了10至15槍，每一槍都瞄準受害者頭部，企圖置人於死地。目擊者稱，聖地亞哥全程不發一言，直至子彈耗盡才投降。當局未清楚聖地亞哥選擇槍擊目標的理由，亦未排除恐襲因素。他將於今日提堂，被控以使用槍械殺人相關罪名，最高可被判處死刑。

美國有線新聞網絡/路透社/美聯社



勞德代爾堡－荷里活國際機場重開，保安加強。美聯社



當局清理槍擊地點。美聯社



槍手聖地亞哥被捕照



旅客認領行李。美聯社

旅客逃命遺2.5萬件失物

機場槍擊案發生後，大批旅客爭相走避，很多人都來不及取回手機、護照、身份證或行李等物品，機場事後收集了多達2.5萬件失物。有旅客表示，她與家人在案發時匆忙逃命，身上無身份證明、護照及錢，很可能要今日才能取回物品。機場上周五晚解封後，當局容許遊客

乘坐巴士離開，前往郵輪碼頭。當局周六再派出特別巴士到機場，為旅客印發臨時身份證，讓他們可離開佛州甚至出國，亦要求郵輪公司容許受影響旅客使用臨時身份證登船。機場已聘請外部公司收集丟失行李，並設立免費熱線讓旅客查詢。

美聯社

4對夫婦 痛失老伴



女死者沃爾特林原計劃慶祝丈夫90歲大壽。網上圖片

勞德代爾堡機場槍擊案的死者身份陸續曝光，據報5名死者中，有4人原打算到佛羅里達州度假，其中84歲女死者沃爾特林，原本計劃與丈夫乘坐郵輪出海，慶祝對方90歲大壽，沒想到還未有機會上船，兩人已在機場天人永隔。

62歲男死者安德烈斯同樣打算與妻子參加16日郵輪觀光團，是兩人結婚40年來首次，順便慶祝安德烈斯生日。來自弗吉尼亞州的安德烈斯，自2004年起擔任志願消防隊的技術支援人員，他出發前剛把家用發電機借予鄰居使用，為暴風雪作準備。

57歲男死者厄梅熱愛郵輪觀光，他和肩膊中槍的妻子卡麗打算到加勒比海，再轉到墨西哥。70歲女死者雪莉原定與丈夫蒂蒙斯，在郵輪上慶祝結婚51周年，頭部中槍的蒂蒙斯仍然危殆。

美國全國廣播公司/美聯社



槍手聖地亞哥兄長接受記者訪問。美聯社

遺書斥朴槿惠賣國 韓僧自焚

韓國總統朴槿惠因為干政醜聞面臨下台，她前年無視民意反對與日本達成的《韓日慰安婦協議》，亦成為抗議對象。首爾前日的每周例行反朴槿惠示威期間，一名64歲僧侶便當場自焚重傷，他在現場留下遺書，不僅要求檢方以「叛國罪」拘捕朴槿惠，更痛斥她擅自與日本簽訂協議的行為是「賣國賊」。

安倍促移除慰安婦像

自焚僧侶事後被送往鄰近醫院，據報他全身7成部位三級燒傷，心、肺、腎及肝等器官均已失常，無法自行呼吸，情況危殆。

日韓兩國前年12月達成協議，日本同意就二戰對韓國徵召慰安婦道歉，並撥款10億日圓(約6.626萬港元)成立基金會，協助倖存慰安婦，韓國則承諾不再就慰安婦問題批評日本，並移除日本駐釜山總領事館前象徵慰安婦的少女像。但協議不獲韓國民眾接納，民間團體早前在日本駐釜山總領館外再次設置慰安婦像。

退黨「反朴」議員組「正黨」

日本首相安倍晉三昨日公開要求韓國移除慰安婦像，強調日本已履行承諾，韓國方面「必須切實拿出誠意」，還指

即使韓國政權交替，也應遵照協議。

另外，上月脫離韓國執政新國家黨獨立的「反朴派」議員，昨日成立新政黨「正黨」，以象徵追求公平公正的價值觀，希望藉此重樹保守派清廉的形象。

法新社/美聯社/韓國時報/韓聯社



自焚僧侶重傷送院。美聯社

歐美超級寒流增至28死

歐洲多國及北美廣大地區在周末均遭受寒流侵襲，其中歐洲最少有23人死亡，包括多名難民及露宿者。美國東岸前日亦落大雪，電力供應受影響，並引發多宗致命車禍，最少5人死亡，全國有多處航班延誤或取消。

俄120年最冷聖誕 美700車禍

波蘭前日的最低氣溫只有攝氏零下14度，自11月至今，當地已有53宗低溫症死亡個案，在周五及周六兩日更再多10人死亡。意大利亦有7人懷疑凍死，中部和東南部錄得暴雪，西西里等地的機場要關閉。捷克首都布拉格錄得今冬最凍一夜，最少3人死亡，包括兩名露宿者及一名停車場守衛。保加利

亞東南部近土耳其邊境亦發現兩名凍死的伊拉克難民。

1月7日是東正教聖誕節，也是俄羅斯120年以來最凍的聖誕節，莫斯科和聖彼得堡分別錄得零下30度和零下24度低溫。土耳其伊斯坦布爾也錄得65厘米深積雪，數百航班取消，來往博斯普魯斯海峽的船隻停駛。因惡劣天氣，希臘安排近6萬名難民入住避寒中心。

美國東岸亦受暴雪天氣影響，佐治亞州、南、北卡羅來納州和弗吉尼亞州的降雪由周五持續到周六中午，多條州際公路無法通行。單是北卡羅來納州便錄得近700宗車禍，2萬戶停電。

法新社/路透社/美聯社



土耳其民眾清理門前大量積雪。美聯社

日梅毒個案飆升 年增逾2400宗

日本國立感染症研究所最新數據顯示，截至上月初，全國感染梅毒的患者已達到4,259人，按年急增2,412人，而且1,229名女性患者中，20至29歲的組別更佔了半數。厚生勞動省成立特別研究小組，研究如何防止梅毒繼續擴散。

梅毒戰前曾經肆虐日本，1960年代再現高峰期，此後逐步減少，但2011年後再次上升。數據顯示，梅毒傳染途徑一般以異性性交居多，但母體傳染個案亦有所上升。報道指，日本醫院對於梅毒感染源頭的調查不足，雖然醫學界大致

掌握傳染途徑，例如年輕人行為習慣轉變、色情事業、外國遊客增加等，但仍然不清楚為什麼感染個案急增。

感染個案在東京新宿一帶特別多，當局建議醫院多詢問病人行業及國籍，以找出主要的感染途徑。

共同社

特朗普內閣人選未披露財產

美國候任總統特朗普提名的內閣人選中不乏超級富豪，令外界擔心當中存在龐大利益衝突。聯邦政府道德辦公室(OGE)負責人肖布早前去信多名參議院領袖，指部分獲提名人在提名聽證會前，仍未遞交所需的利益申報文件，不符相關規定。特朗普過渡團隊批評，肖布試圖將內閣官員上任程序政治化，分散國民對其他重要事務的注意力。

提名國安官員著作涉抄維基

肖布指出，部分即將出席聽證會的提

名人選，仍未填妥相關文件，包括獲OGE核實的財產披露文件、分辨可能構成利益衝突事項的書面協議，以及解決利益衝突的建議方法。

另外，保守派專欄作家克勞利上月獲特朗普提名，出任國家安全委員會傳訊總監，不過傳媒日前揭發她在2012年出版的著作中，有超過60處涉嫌剽竊，部分內容屬於小修小改，有些更是搬字過紙。

涉嫌剽竊的部分，內容主要來自保守派智庫報告、評論、新聞報道和維基百

科，甚至照搬前副總統切尼和前副參謀長羅夫的聲明。其中一段有關凱恩斯經濟學的內容，幾乎完全照抄網上資料。美聯社、《紐約時報》、《華爾街日報》及Politico網站的報道均是抄襲對象。書中沒有列出參考書目、註腳和來源。

華爾街日報/美聯社



克勞利

「扮女護槍手」襲美駐墨官員

美國駐墨西哥瓜達哈拉一名領事官員，上周五遭槍擊受傷，當局正全力追緝偽裝成女護士犯案的疑犯，至於中槍外交官則情況穩定。

領事館前日在網上上傳影片，顯示身穿藍衣並戴假髮的槍手，當地時間上周五傍晚6時20分，在一處商場停車場外面埋伏，然後舉槍朝領事官員座駕開火，並立即逃離現場。警方已掌握槍手身份，但未有公佈他的動機。美國聯邦調查局(FBI)隨即懸紅要求線人提供線索。



身穿藍衣並戴假髮的槍手舉槍朝領事官員座駕開火。網上圖片